

# 梅西，夺冠是最好的告别

第二个，也是最后一个。上周末，法甲第37轮，梅西的进球帮助巴黎圣日耳曼客场1比1战平斯特拉斯堡，提前一轮赢得2022-2023赛季法甲联赛冠军，这也是梅西加盟巴黎圣日耳曼两个赛季赢得的第二个法甲冠军，不出意外的话也是他代表巴黎圣日耳曼赢得的最后一个冠军。本周末，巴黎圣日耳曼主场对克莱蒙就是梅西的告别战。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2021年夏天，梅西以自由身加盟巴黎圣日耳曼，签下的是一份2+1合同，即第二个赛季结束后如果双方愿意继续合作，还可再延长一个赛季。但就目前情况来看，无论梅西还是巴黎圣日耳曼都没有继续合作的意愿。

2021-2022赛季，梅西帮助巴黎圣日耳曼赢得法甲冠军，本赛季则拿到了法甲冠军和法国超级杯冠军，迄今为止阿根廷人一共代表大巴黎出场74次，打进32球并有35次助攻，个人数据相较之前效力于巴萨时有所下滑，而在大巴黎最为看重的欧冠赛场上，连续两个赛季都是止步八分之一决赛，令俱乐部难以接受。

但在法甲赛场上，梅西还是为这两个联赛冠军做出了巨大贡献，上赛季夺冠战对朗斯，也是梅西为大巴黎打进全场唯一进球，帮助球队提前四轮夺冠，本赛季阿根廷人复制了这一幕。

这座冠军奖杯也是巴黎圣日耳曼拿到的第11座法甲冠军奖杯，在夺冠次数排行榜上超越圣埃蒂安而独占鳌头，值得一提的是这11座冠军奖杯中有九座来自卡塔尔体育投资基金入主之后，最近11个赛季大巴黎九次夺冠，仅有2020-2021赛季以及2016-2017赛季无缘冠军，统治力惊人。

冠军已经到手，主场对克莱蒙，梅西还会继续出场吗？答案是“会”。本周三与周四，巴萨将分别给今夏离队的布斯克茨与阿尔巴举办告别仪式，并邀请了梅西，但西班牙媒体得到的最新消息是梅西不会出席，因为周三与周四巴黎圣日耳曼都安排了训练。

之前由于缺席训练去沙特阿拉伯参加活动，梅西一度被巴黎圣日耳曼三停两周，公开道歉后才提前解封，西班牙媒体说有此前车之鉴，梅西不想再冒任何风险，将按照合同工作至最后一天，一切都结束后才会开始假期，对克莱蒙的比赛自然也包括其中。



## 照葫芦画瓢，MNM不如MSN

仅就名气而言，梅西、内马尔与姆巴佩组成的MNM三叉戟在整个足坛历史上也排得上号，但实际效果却远不及梅西、内马尔与苏亚雷斯在巴萨组成的MSN三叉戟。

2014年夏天，苏亚雷斯从利物浦转会巴萨，MSN三叉戟正式成型。2017年夏天，内马尔转会巴黎圣日耳曼，三叉戟解体。三个赛季时间里，MSN各项赛事一共打进了364个进球，帮助巴萨拿到了九个冠军，其中在2014-2015年成就三冠王伟

业。2017年夏天，内马尔与姆巴佩同时转会大巴黎，2021年夏天梅西也来到巴黎，MNM组装完成，两个赛季里三位球员一共打进了139粒进球并拿到了三个冠军奖杯，其中包括两个联赛冠军。

伤病的影响不容忽视，两个赛季里内马尔一共缺席了30场比赛，梅西缺席了19场，姆巴佩缺席了5场，三位球员加起来一共缺席了54场比赛，着实有些多。本赛季大巴黎在MNM

一起首发的比赛中保持不败，问题在于总共也只有15场(12胜3平)，最让人惊讶的是三叉戟一起首发时，巴黎圣日耳曼的防守甚至也更好，每90分钟丢0.9球，而当他们不一起首发时，数据上升至每90分钟丢1球。

这两个赛季巴黎圣日耳曼都是止步欧冠八分之一决赛，但四场比赛中MNM组合仅一起首发了一场，即上赛季客场对皇马。主场对皇马的比赛内马尔替补，本赛季主场对拜仁，姆巴佩替补，客场对拜仁内马尔未能进入比赛

## 43座奖杯，冠军收集“狂魔”

这座冠军奖杯也是梅西职业生涯拿到的第43座冠军奖杯，追平了世界纪录保持者、前队友阿尔维斯，由于后者因性侵案入狱，至今仍未获释放，职业生涯大概率已经终结，梅西完成超越独占第一只是个时间问题。

按照年龄层次区分，梅西的43个联赛冠军中包括41个成年队冠军与两个青年队冠军，分别是世青赛冠军与奥运会冠军；按照代表球队性质区分，这43个冠军里有38来自俱乐部赛事，五个来自国家队赛事，其中最重量级的当属刚赢得不久的卡塔尔世界杯冠军。

如果仅计算五大联赛联赛夺冠次数，梅西在巴萨10次赢得联赛冠军，在巴黎圣日耳曼两次法甲夺冠，12次联赛夺冠仅次于曾13次赢得联赛冠军的曼联传奇吉格斯，下赛季若仍效力于五大联赛则有机会追平。

不过这个纪录梅西很难独享，现役球员中除了他外，目前效力于拜仁的穆勒与科曼也都是11次赢得五大联赛联赛冠军，尤其是后者，出道以来每个赛季都能赢得联赛冠军，年仅26岁便以与梅西并肩，实属天选之子。

巧合的是，就在梅西拿到第43冠的同一天，C罗所效力的利雅得胜利正式确认无缘本赛季联赛冠军，葡萄牙人职业生涯至今夺冠数停留在了34冠，他最后一次赢得冠军奖杯还是在2021年5月，与尤文图斯一起拿到意大利杯冠军。

那个赛季结束后C罗离开尤文图斯回归曼联，2021-2022赛季未能拿到冠军，去年年底加盟利雅得胜利后同样与冠军无缘。本赛季成为了C罗职业生涯第四个未能赢得冠军的赛季，此前三个赛季分别是2004-2005赛季、2009-2010赛季与2021-2022赛季。

大名单。

《队报》说大巴黎技术总监坎波斯将梅西离队视为一个新的开始，不仅阿根廷人要走，内马尔今夏也很可能会离开，大巴黎甚至可以考虑免费租借的方案，只要内马尔愿意走，俱乐部再承担一些年薪也不是不可以，他们离开后大巴黎将完全以姆巴佩为核心打造球队。

问题在于姆巴佩对这个方案似乎并不太认可，去年法国前锋夏天与俱乐部续约，固定合同两年，姆巴佩可以选择再延长一年。《队报》得到的消息是姆巴佩不会在今夏激活续约选项，也即是说再过半年，法国人便可以自由与其他俱乐部签约。

更幕后，踢的位置更接近于前腰。

由于C罗短时间内不太可能回到五大联赛，梅西在未来两个赛季里还能进一步扩大领先优势，当然这也取决于他接下来将加盟哪支球队，如果留在五大联赛只可能是回归巴萨，回到自己熟悉的环境里，梅西的进球肯定不会少。

但如果加盟美国职业大联盟或是沙特联赛就不好说了，C罗与利雅得胜利的合同将在2025年夏天到期，雄心勃勃的葡萄牙人届时很可能还会重返欧洲踢上一两个赛季再退役，因此仍有可能反超梅西，夺回王座。

## 一球定音，超越老对手C罗

对斯特拉斯堡的进球不仅帮助巴黎圣日耳曼拿到联赛冠军，同时也帮助梅西再度改写纪录，这粒进球是他代表巴黎圣日耳曼在法甲打进的第22球，也是他在五大联赛(英超、西甲、意甲、德甲与法甲)打进的第496球，超越老对手C罗，加冕五大联赛历史射手王。

去年冬天转投沙特联赛之前，C

罗代表皇马在西甲出场292次打进311球，代表曼联在英超出场236次打进103球，代表尤文图斯在意甲出场98次打进81球，一共打进了495球。

4月16日，法甲第31轮，巴黎圣日耳曼主场3比1击败朗斯，梅西在比赛第40分钟破门得分追平C罗的纪录，之后五轮联赛都未能破门得分，直至本轮对斯特拉斯堡。阿根廷人的496

球里有474球是代表巴萨在西甲打进，一共花了520场；22球是代表巴黎圣日耳曼在法甲打进，一共花了57场。

简单计算便可知梅西在法甲的进球效率比在西甲低了不少，效力于巴萨时他平均每场联赛可以打进0.91球，在大巴黎平均每场联赛仅能打进0.36球，不过这和位置的变化也有关系，莱万多夫斯基就说梅西在大巴黎的位置

